

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ, Str. Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 500 Lei la an

Redactor responsabil:
Protoiereu DUMITRU ANTAL

CUPRINSUL:

Un anuar	<i>Red.</i>	Gurghiului, în anul 1929 . . .	<i>Pr. C. Cotuțiu.</i>
Duhul adevărului	<i>Pr. I. Goron.</i>	Cronică. — Comunicate oficiale. — Concursuri	pentru întregirea parohiilor: Someșul-Cald,
Rezultatul regimului uscat în America	<i>Pr. L. David.</i>	Hășmașul-Ciceului și Caianu.	
Activitatea cercului religios preoțesc de pe valea			

UN ANUAR

De curând a părăsit teascurile tipografiei eparhiale o carte cu înfățișare modestă care poartă titlul

„Academia teologică ortodoxă română, Cluj
ANUARUL (1924—1930.)

Anuarele școlare sunt răsfoite mai mult de cei interesați, profesori și elevi și mai rar și de altfel de cetitori. Tocmai din această cauză ținem să atragem atențiunea cetitorilor noștri asupra acestui anuar, rugându-i să-și ia osteneala cetirii lui, în deosebi a celor dintâi 28 pagini cari cuprind: Istoricul Institutului teologic, mai târziu Academia teologică ort. rom. din Cluj, de prof. *Dr. G. Muntean*; apoi Desvoltarea și activitatea Academiei, de prof. *Dr. Ioan Vască*. Cel dintâi articol cuprinde o documentată istorie a institutului teologic, mai bine zis a străduințelor neobosite a Prea Sfințitului nostru episcop *Nicolae Ivan*, de a crea cu ori-ce preț un înalt institut de educație a viitorilor preoți. Cea dintâi intervenție s'a făcut la 21 Februarie 1923, și anume pentru înființarea unei facultăți de teologie pentru întreg Ardealul. Aprobarea obținută în principiu dela primul ministru de atunci, n'a fost trecută în faptă de ministrul instrucțiunii, făcându-o dependentă de hotărârea unei comisii compusă din toți ierarhii ardeleni și reprezentanții universității. Comisiunea a rămas neconvocată și chestiunea înmormântată.

Prea Sfinția Sa nu s'a lăsat bătut și prin noi intervenții — până la soluționa-

rea înființării facultății de teologie, — a obținut aprobarea înființării unui institut teologic similar cu al celorlalte eparhii ardelenene.

S'au ivit noi greutăți cu găsirea și obținerea unui local corăspunzător, care de asemenea s'a obținut după insistente intervenții. Dată fiind posibilitatea deschiderii cursurilor, se publică concurs de profesori. La concurs se prezintă o seamă de valoroși profesori tineri. La 6 Decembrie 1924 institutul teologic se deschide cu mare solemnitate.

În anul următor se ridică la rangul de Academie teologică cu 4 ani, se întărește cu un nou profesor și de atunci consolidându-se merge tot în progres.

Desvoltarea și activitatea Academiei e descrisă în articolul actualului rector, dl prof. *Dr. Ioan Vască*.

Urmează datele școlare. Din acestea desprindem numărul absolvenților de până acum ai Institutului și Academiei teologice, cari sunt în număr de 88 inși, majoritatea deveniți preoți harnici și devotați carierei de păstori sufletești.

Ca anexe se adaugă discursurile rostite la inaugurarea festivă a Institutului teologic la 6 Decembrie 1924, de către P. Sf. Sa Episcopul *Nicolae Ivan*, dl *Alexandru Lapedatu*, dl *Dr. Ioan Lupaș* și profesorul *Dr. Andrei Buzduș*.

Acesta este conținutul anuarului, vrednic de a fi cunoscut de toți cei ce-l vor

primi, căci cele realizate fac parte integrală din activitatea celor 10 ani ai episcopiei noastre. Academia teologică prin rezultatele obținute până acum ne-a dovedit că viitorii preoți primesc o educație aleasă și de cunoștințe și de zidire sufletească.

Viitorului apropiat îi revine sarcina ridicării unui internat teologic corăspunzător vremurilor, care e proiectat să se facă poate chiar înainte de terminarea catedralei.

NOUA LEGE

Duhul adevărului.

„Iar eu voi ruga pe Tatăl și vă va da alt Mângăetor, ca să fie pururea cu voi: Duhul adevărului“.
Ioan 14. 16.

De când omenimea trăește în societăți organizate, dreptatea a fost temelie acestor societăți, iar dorul după dreptate și respectul ei au fost podoabe cetățenești apreciate. Din cele mai îndepărtate vremuri, datoriile și drepturile indivizilor față de colectivitate și a acesteia față de indivizi, au fost cuprinse în legi și menirea puterii executive a fost menținerea legalității, asigurând astfel prosperarea generală.

Dar nu totdeauna dreptatea a fost izvorul legalității. În cursul istoriei și în zilele noastre, nenumărate legi au avut singurul rol de a sancționa dreptul celui mai tare, brutalitatea asupritorului și perfidia lacomului. În mod instinctiv oamenii au simțit și simt această lacună morală a aproape tuturor legalităților și de aceea au fost în toată vremea figurile revoluționarilor așa de simpatice în fața mulțimei anonime și de aceea a zis Isus: „fericiți cei ce flămânez și insetoșează de dreptate.“

Din această sete după dreptate s'au născut toate revoluțiile și ea a dat tărie sufletelor omenesci de a aduce jertfe de sânge, cu ajutorul cărora s'au dobândit din vreme în vreme câte o fărâmatură de dreptate pe seama celor obidiți de soarte.

Dar se pare că toate aceste jertfe au fost zădarnice și dreptatea n'a putut să-și găsească locuință stabilă aici pe pământ. Aceasta o dovedește setea după dreptate mai arzătoare azi ca ori când și mulțimea apostolilor și revoluționarilor. Această lipsă

de stabilitate în materie de drept, această vecinic neastâmpărată sete după dreptate își găsește explicațiunea firească în faptul, că însăși dreptatea are o varietate calei-doscopică dela om la om, dela națiune la națiune. Alta a fost dreptatea părinților mei, alta e dreptatea mea și alta e dreptatea copiilor mei. Alta e dreptatea capitalistului, alta e dreptatea proletarului, alta e dreptatea neamului lui Israil, alta e dreptatea românească.

Aceasta „altă“ dreptate a fiecăruia dintre noi își are originea în felul diferit de a concepe viața aceasta, rostul nostru în cadrele acestei vieți și scopurile ce le urmăm. Ea este în cea mai strânsă legătură cu *credința* noastră, cu felul cum ne simțim încopciați de cer și de realitatea mai presus de simțurile noastre a vieții celei vecinice.

Tragedia oamenilor din toată vremea se cuprinde în întrebarea sceptică adresată de Pilat Mântuitorului: „*Ce este adevărul?*“ Până când vor putea exista mai multe răspunsuri, ori până când oamenii vor crede, că nu pot răspunde la această întrebare, setea după dreptate va fi un chin amarnic, nu un izvor de fericire vecinică, după cum făgăduiește Mântuitorul Isus.

Fericirea pentru „cei ce flămânez și insetoșează de dreptate“ e condiționată de un lucru foarte important: ei trebuie să cunoască singurul și adevăratul răspuns, pe care l-a dat Isus la întrebarea sceptică a lui Pilat: „*Eu sunt adevărul!*“

Isus este adevărul; dreptatea e dreptatea Lui; poruncile Lui sunt lege!

Și în momentul despărțirii nu putea făgădui tovarășilor Lui o mai deplină mângăere, decât aceea pe care le-a dat: Duhul adevărului, care va cârmui lumea în veac. Acest Duh al adevărului, trimis Mângăetor unei lumi ce suferea — ca soacra lui Petru — în frigurile căutării unei legalități, a unei dreptăți, a unui adevăr, s'a sălășluit între noi și domnia Lui poate fi înlăturată numai vremelnice de duhul întunerecului și al pierzaniei.

Acest Duh sfânt, acest Duh al adevărului s'a pogorit în limbi de foc asupra Apostolilor și — întocmai ca și focul obiectele din jurul lor, — i-a luminat, curățit și

încălzit. Acest Duh sfânt sălășluindu-se în inimile noastre prin tainică binecuvântare preotească aduce rod: „dragostea, bucuria, pacea, îndelunga răbdare, bunătatea, face-rea de bine, credincioșia, blândeța, înfrânarea.“

Aceste virtuți prezentate de Apostol (Gal. 22) ca darurile Duhului sfânt, sunt aceleași virtuți, pe cari Isus Christos le-a recomandat cu atâta căldură celor ce doresc să intre în viață, dar cari nu pot să incolțească decât în suflet credincios.

Și dreptatea după care trebuie să flămânzească și să însetoșeze sufletele noastre, trebuie să izvorească din Duhul Lui, care este duhul iubirii până la sacrificiu. „Eu sunt Adevărul“ a zis Isus — și a sosit vremea, când omenimea, care a zidit atâtea sisteme vremelnice de drept, bazate pe false adevăruri, să zică împreună cu ap. Petru: „La cine ne vom duce? Tu ai cuvintele vieții celei vecinice.“

Dar pe acest Duh al iubirii „lumea nu poate să-l primească“, deși s'a sălășluit între noi, plin de dar și de adevăr. Dreptatea lui Isus nu este dreptatea lumii acesteia. Incepând cu Fariseii, cari l-au condamnat pentru-că a stat la masă cu vameșii și păcătoasele, continuând cu fiul cel drept, care s'a revoltat de gestul iertător al tatălui său, când acesta a plâns de bucurie și a tăiat vițelul cel mai gras la întoarcerea fiului rătăcit, și terminând cu lucrătorii viei, cari s'au simțit neîndreptățiți, când li s'a plătit simbria, înainte statorită, dar egală cu a acelora veniți la lucru în ceasul al 11-lea, — oamenii de nenumărate ori au văzut *nedreptate* dumnezeiască acolo, unde de fapt era nemărginita lui îndurare și bucuria întoarcerii.

Această nemărginită milă este dreptatea lui Dumnezeu. O, dacă Dumnezeu ar judeca cu aspra imparțialitate a oamenilor, cari pretind „ochiu pentru ochiu și dinte pentru dinte“ și cu neastâmpărata sete de răzbunare a acestora ori de câte ori li se pare că au îndurat vre-o nedreptate, demult lumea aceasta s'ar fi transformat într-o nemărginită mare moartă. Dacă Dumnezeu ar judeca cu inima împietrită a oamenilor, atunci fiul rătăcit s'ar fi întors la poarta casei părințești numai spre a mai

adaoge la multele lui suferințe încă o des-nădejde, iar lucrătorii, cărora nu li s'a îmbiat în cursul zilei ocaziune de lucru, s'ar fi întors seara cu mâinile goale la copiii lor. A fost nedrept stăpânul viei? După judecata omenească da. Toate tribunalele din lume ar constata și azi, împreună cu lucrătorii revoltați, că lucrătorii cei întâiu veniți au mai multe drepturi decât cei veniți în urmă. Ei au îndurat doar zăduful zilei și nu vor să știe nimic de chinurile sufletești ale tovarășilor lor, îndurate în cursul așteptării unei ocaziuni de lucru, care să asigure pe seama lor și a copiilor lor o modestă pâne.

Dar ori care ar fi concluzia dreptății omenești, *adevărul* e pe partea stăpânului viei și oamenii ar face un lucru înțelept dacă ar ținea seamă de imputarea cuprinsă în cuvintele acestuia: „Au nu mi se cade mie să fac ce voesc cu ale mele? Sau ochiul tău este rău, pentru că eu sunt bun?“

Dreptatea lui Dumnezeu este iubire până la sacrificiu. Ea are o singură poruncă: „Să iubești pe aproapele tău ca pe tine însuși.“

Pr. Ion Goron.

Ce rezultat a dat regimul uscat în America.

Sub acest titlu publică ziarul „Universul“, Nr. 105 din a. c., un articol după „Le Matin“ de Stephanie Lauzanne în chestiunea opreliștei beuturilor spirituoase în America.

Camera americană a deschis o mare anchetă la Washington pentru a se convinge de roadele opririi beuturilor spirituoase în America. Mii și mii de martori din toate clasele sociale au venit și au spus păreriile lor. Președintele comisiunii fiecăruia îi pune următoarea întrebare: Ce efect după D-voastră a avut prohibițiunea? Răspunsurile au variat ca norii de pe cer ori s'au ciocnit ca valurile mării.

Generalul Atterbury, prezidentul Pensilvaniei, a declarat: „Pe toată rețeaua unde am însărcinare, prohibițiunea n'a schimbat o iotă din ținuta și disciplina personalului. Mă sinchisește prea puțin dacă o suprimați“

Henry Ford a dat cu totul alt răspuns:

„Amendamentul 18 este cel mai mare izvor de bogăție și de prosperitate al Statelor-Unite. Nici un om cu mîntea întreagă n'ar consimți să-l vadă abrogat“.

Nici statisticienii nu sunt de aceeași părere. Samuel Crowther, un mare economist, a afirmat că „lucrătorii puneau de o parte în plasamente mobiliare sau imobiliare 2 miliarde de dolari anual, pe care altă dată le depuneau în bodegi“.

Colonelul Grayson Murphy, a făcut o statistică a societăților de asigurare pe viață din care rezultă că la 19 milioane de polițe s'a constatat, de 6 ani, un spor de 600 la sută de decese datorite alcoolismului! Pierre S. du Pont, șeful casei Pont-de-Nemours, a scris: „Înainte de prohibițiune, imensa majoritate a lucrătorilor noștri era onestă și sobră; legea n'a sporit nici sobrietatea lor, nici onestitatea lor“. Thome Edison a zis că: „Prohibițiunea este cea mai mare binefacere ce s'a adus muncitorilor“. Charles Sabin, președintele Ligii feministe antiprohibiționiste, a spus: „Altădată mamele nu se temeau deloc de bodegi, în ce privește copiii lor. Dacă un cârciumar vindea rachiul unui minor, i se retrăgea pe loc. Astăzi, vedem într'o mulțime de localuri clandestine, băeți și fete bând rachiuri, care sunt adesea otrăvuri. Azi, bucătăria familiară a ajuns bodegă. Toată tinerimea ține să bea. Moralitatea scade din zi în zi“.

Dr. Daniel Poling, directorul general al fundațiunii Penney, educator, declară: „Se bea cu mult mai puțin printre liceeni și liceene decât acum zece ani. Ce spun? Nu se mai bea, ca să zic așa, de loc“. Iată și pe dl Staag, directorul sporturilor atletice la Universitatea din Chicago: „Se bea, dar dacă se bea, părinții sunt de vină“.

După opt zile de muncă, ancheta s'a sfârșit. S'au ventilat părerile cele mai contradictorii. Unul susține că timp de 10 ani prohibițiunea va aduce la decădere America, celalalt că timp de 20 ani America, grație prohibițiunii, va fi țara cea mai sănătoasă din lume.

Dar totuși se impune o concluzie: prohibițiunea pune, cel puțin, oarecare dezordine în spirite.

* .

Așa încheie autorul. Ancheta aceasta dovedește că opreliștea beuturilor spirituoase n'a dat rezultatele așteptate. Ba se pare că legea prohibițiunii a avut efecte chiar contrare. În ori ce caz este o problemă foarte mult controversată.

Cea mai ideală lege, care să-l rețină ori să-l înfrâneze pe om dela folosirea alcoolului, ar fi convingerca că îți vatămă sănătatea! Dar cât de puțini au această convingere tare! Să urmăim îndemnul sf. ap. Pavel: „ori de mâncați, ori de beți, toate să le faceți spre mărirea lui Dumnezeu“ și atunci iată o lege care va pleca dinlăuntru înafară și care este cu atât mai trainică.

Pr. L. David.

	CONFERINȚE PREOTEȘTI ȘI CERCURI RELIGIOASE	
---	---	---

Activitatea cercului religios preotesc de pe valea Gurghiului în anul 1929.

Fel și fel de concepții se încrucișează în mintea unui individ, când ajuns la vârstă matură își formează viitorul. După natura concepțiilor, cari predominază mintea, depinde viitorul cuiva. Dacă aceste vor fi rezultatul unei educațiuni de natură creștină și viitorul va fi bun, iar dacă vor fi rezultatul unei educații anticreștine, viitorul va fi rău.

Indivizii formând societăți și state, aceste vor avea un viitor strălucit după natura concepțiilor formate în mintea indivizilor prin educație.

Poporul român unit într'o țară și sub un sceptru, când își cerne viitorul trebuie să-și formeze prin educație concepții de natură creștină. Nu se poate aștepta un viitor strălucit la țara noastră și la neamul românesc, până când în mintea românului la vârsta matură se încrucișează diferite concepții contrare Bisericii creștine dreptcredincioase. Nu se poate să așteptăm îmbunătățirea stării, când materialismul preocupă mintea românului mai mult ca interele sufletesti; până când curentele de natură religioase contrare religiei ortodoxe, înființează biserici noi creștine. Când legile propoveduite de o biserică, ce-și are originea apostolică, cum este biserica ortodoxă, vor forma farul vieții omenești a

fiecărui român din Țara Românească, putem nădăjdui la un viitor strălucit pentru țara românească și neamul românesc. Spre acest scop se cere, ca biserica ortodoxă-română să facă o intensivă educație în masa poporului român, căci nu se poate crede o altă instituție publică mai chemată la aceasta datorie, ca biserica aceea, care a ocrotit sufletul poporului român chiar din leagăn, de când a apărut pe arena istorică și politică.

În vederea acestei îndatoriri preoțimea ort. română de pe valea Gurghiului constituindu-se în cerc religios, alegând de președinte pe pr. Vasile Gliga, de secretar pe pr. C. Cotuțiu și cu 5 membrii, a dezvoltat în a. c. o activitate foarte rodnică. Cercul s'a întrunit în 7 parohii aparținătoare sferei de activitate a cercului. Programul întrunirilor în toate parohiile a fost următorul:

- a) Celebrarea sf. Liturghii;
- b) Predică la Priceastă;
- c) Conferință la popor;
- d) Conferință intimă: 1. „situația religios-morală a parohienilor din parohie“ temă ținută de parohul local; 2. discuții asupra programului desfășurat; 3. propuneri.

Temele la aceste întruniri au fost executate de preoții: V. Gliga, C. Cotuțiu, Al. Oltean și T. Bucin.

În parohiile Cașva și Jabenita a fost de față și P. O. D. prot. tractual I. Maloș care la aceste ocazii a rostit predica, iar în parohia Urșiul-de-sus, unde cu aceasta ocaziune s'a făcut și sfințirea bisericii renovate, pe lângă P. C. Sa a fost de față și P. O. D. revizor eparhial Dumitru Antal în calitate de mandatar episcopesc, care a rostit predica la sfta Liturghie.

Temele desfășurate în mijlocul poporului au avut efect mulțumitor. Credincioșii de pretutindene s'au arătat deplin mulțumiți cu învățăturile propoveduite.

În cadrul conferințelor intime parohul local a expus situația religios-morală a parohienilor din parohie. Membrii cercului, unde a fost necesar au dat parohului îndrumări de păstorie. În general s'a constatat, că între paroh și parohieni există o bună armonie. Preoții în păstoriri și în organizarea parohiilor conform recerințelor

timpului prezent sunt în deplină activitate. Bisericile și toate obiectele sfințite aflătoare în ele se păstază în deplină curățenie. Arhiva parohială deasemenea să păstrează în bună regulă.

După terminarea acestor puncte, s'au deschis discuții libere asupra programului desfășurat. Aici membrii cercului aveau dreptul și datorința ca să obiecționeze asupra celebrării sf. Liturghii, asupra predicii și conferinței populare. Din aceste discuții s'a constatat, că temele desfășurate au fost bine pregătite și cu efect satisfăcător. Preoții angajați cu pregătirea acestor teme au dezvoltat învățături religioase educative, combătând curentele sectare și vițiile ce stăpânesc sufletele. Serviciul divin al sf. Liturghii s'a constatat a fi practicat uniform de către toți preoții aparținători cercului. Abaterile s'au discutat și cele ce s'au aflat că sunt contrare legilor liturgice și tipiconale s'au abandonat, iar cele conforme cu aceste legi, s'au acceptat.

În cadrul punctului: „propuneri“, s'au adus propuneri pentru uniformizarea tragerii clopotelor la sf. Liturghie și Utrenie, la uniformizarea celebrării parastasului, a panahidei la morți și altele. Pentru deliberare asupra acestora a rămas să se pronunțe conferința generală tractuală.

Astfel cercul religios preoțesc de pe Valea Gurghiului și-a dezvoltat programul de muncă în mijlocul poporului român dela sate. Incurajat de rezultatul avut, cercul nici în viitor nu va stagna, ci va pleca cu nou și mai bogat program la muncă. Dumnezeu să ajute!

Pr. Constantin Cotuțiu
secretarul cercului.

* CRONICĂ *

Personale. P. Sf. Sa Episcopul nostru *Nicolae* în ziua de 10 Iulie c. a plecat la Băile Borsec, unde va sta până la 1 August. De acolo va pleca apoi la Băile Sovata. — Dorim P. Sf. Sale deplină recreare sufletească și trupească.

Redacționale. Numărul viitor al „Re-nașterii“ va apărea ca număr dublu la data de 27 Iulie c.

Portretul M. S. Regelui se va distribui oficial. Mareșalatul Curtții regale a făcut cunoscut tuturor ministerelor că dorința M. S. Regelui este ca autoritățile să nu cumpere portretul Său, căci acest portret se va lucra în atelierele unuia din ministere și se va distribui oficial.

Sărbările jubilar de 10 ani ale universității din Cluj, se vor ține în zilele de 20—21 Octombrie, după dorința M. Sale Regelui, care va participa la sărbări. Se fac mari pregătiri pentru organizare.

Deces. În ziua de 15 Iunie c. a adormit în Domnul, preotul Vasile *Danciu* din Cupșeni, în etate de 45 ani și după o păstorire vrednică de 19 ani. Il deplânge un orfan. Bunul D-zeu îl odihnească în pace.

Monument pentru Horia și Cloșca. Duminecă, 13 Iulie c., se va desvelî în poiana Scorăcet, pe muntele Drăgoiasa (jud. Cluj), un monument pe locul unde au fost prinși eroii naționali Horia și Cloșca la 27 Decembrie 1784. Monumentul e ridicat din inițiativa unui comitet de sub președinția protopopului Sorin Furdui din Câmpeni. Din partea episcopiei noastre la această sărbătoare este delegat P. On. revizor eparhial D. Antal.

Pentru muzeul eparhial am primit dela oficiul parohial din Bucium-Poeni un protocol al ordinațiunilor episcopoești din anii 1780—1788; dela oficiul paroh. din Chendremal un sigil; iar dela dl Aug. Cupșa, acum preot reactivat, un sigil și placă fotografică a Metropoliților noștri din Ardeal.

Onorații colaboratori ai Calendarului nostru eparhial, sunt rugați să trimită articolele pentru calendarul pe anul 1931, cel mai târziu, până la data de 1 Sept. c.

Retipărirea Triodului. Tipografia cărților bisericești intenționând să retipărească *Triodul*, care astăzi nu se mai găsește, aduce la cunoștința tuturor parohiilor, care au nevoie de această carte, să comunice din vreme acestei tipografii, pentru a cunoaște de mai înainte numărul exemplarelor ce trebuiesc tipărite.

La **LIBRĂRIA EPARHIALĂ** din Cluj se află de vânzare **ORNATE BISERICESTI** (felon, patrafir, brâu, mânecute) în culori bordo și albastre, confecționate inecceptionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic de grâu și flori), cu prețul dela 6500—8500 Lei.



PARTEA OFICIALĂ



CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ

Pentru sinistrații din Costești am primit până acum următoarele colecte:

Parohia Toplița	3.170 Lei.
Parohia Miluan	2.000 „
Sfatul Negustoresc, Cluj	12.500 „
Parohia Geaca	650 „
Parohia Gălpia	2.065 „
Protopopiatul Bistrița	1.366 „
Parohia Gura-Arieșului	350 „
Parohia Opișani	100 „
Parohia Pâniceni	500 „
Parohia Ida-mare	867 „
Parohia Cluj	13.251 „
Protopopiatul Câmpeni	620 „
Protopopiatul Huedin	1.055 „
Protopopiatul Dej	410 „
Protopopiatul Lupșa	180 „

Total . 39.084 Lei.

Cluj, la 7 Iulie 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 4984—1930.

COMUNICAT

Sfântul Sinod pe baza hotărârii ce a adus în ședința sa din 6 Iunie a. c., a intervenit la Ministerul Instrucțiunii și Cultelor pentru ca pe viitor să nu mai acorde nici o distincție preoților sau funcționarilor bisericești fără avizul prealabil al Chiriarhului locului, unde se află cel propus pentru a căpăta vre-o distincție.

Cluj, la 2 Iulie 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 4929—1930.

COMUNICAT

Având în vedere că în Instrucțiunile referitoare la actele de stare civilă cu privire la botezul copiilor, nu s'a luat nici o dispoziție pentru cazuri de forță majoră, când copilul este în primejdie de moarte, Sf. Sinod, pornind dela dispozițiile canoanelor bisericii noastre, în ședința sa dela 11 Iunie, a luat următoarea hotărâre:

1. Administrarea tainei botezului se va face în conformitate cu legea și regulamen-

tele actelor de stare civilă, adecă, se va săvârși această taină de către preot, după ce se va proba de cei în drept că cel ce urmează a fi botezat, este înscris la Ofițerul stării civile.

2. Numai în cazul de primejdie de moarte a noului născut, din motive doctrinare, se va săvârși taina botezului foarte pe scurt, pronunțându-se numai formula sacramentală, cu actul corăspunzător ei, urmând ca după aceea preotul să anunțe autoritățile civile pentru îndeplinirea formalităților.

Aceasta se aduce la cunoștință tuturor preoților noștri spre știre și conformare.

Cluj, la 3 Iulie 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 4927—1930.

COMUNICAT

Sfântul Sinod în ședința sa din 13 Iunie, luând în dezbateră faptul că și fetele solicită înscrierea în academiile teologice, a adus următoarea hotărâre:

Sfântul Sinod admite și aprobă ca fetele cu bacalaureat să studieze și teologia, în vederea întrebuițării lor ca: profesoare de religie la școalele de fete, pedagoage și directoare la internate de fete, misionare, etc.

Ceea-ce se aduce la cunoștință preoților noștri spre știre și orientare.

Cluj, la 3 Iulie 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 4368—1930.

COMUNICAT

Sf. Sinod în ședința sa din 6 Iunie, s'a ocupat de problema organizării asociațiilor de preotese, și a dat următorul comunicat:

Încă din anul 1925, din inițiativa unui mic număr de Doamne preotese, cu binecuvântarea Noastră, a luat ființă „Asociația Preoteselor Române ortodoxe” în care se tinde a se înscrie toate Doamnele preotese din întreaga țară și care Asociație cu începere dela 16 Mai 1929, a fost recunoscută de tribunalul Ilfov ca persoană juridică. Scopul acestei Asociații este destul de frumos și s'ar putea rezuma în trei puncte distincte:

1. Desăvârșirea pregătirii spirituale a preotesei din punct de vedere creștin-ort.

2. Înfăptuirea învățaturii evanghelice, propovăduite de preoți; preotesea luând parte activă în toate lucrările culturale religioase din parohie și

3. Devotarea preotesei la organizarea și conducerea operelor de asistență, îndeosebi pentru familia clerului.

Până acum a lucrat numai în cuprinsul Arhiepiscopiei Bucureștilor, organizate prin comitete astfel: Comitet cultural, comitet de bazar, comitet al coloniilor, comitet de construcții și de propagandă, obținând rezultate foarte frumoase. Acum s'au adresat Sf. Sinod, cerându-i binecuvântarea de a lucra și în cuprinsul celorlalte eparhii din țară, iar Sf. Sinod în ședința sa din 6 Iunie a. c., având în vedere scopul societății și roadele ce le-a adus până acum, a luat următoarea hotărâre:

„Sf. Sinod permite Asociației preoteselor de a lucra între preotesele din întreaga țară, cu învoirea însă a Episcopului local”.

Indemnăm deci P. O. D. protopopi și preoți din fiecare tract, ca să ia inițiativa organizării unor asemenea asociații de preotese în fiecare tract.

Cluj, la 7 Iulie 1930.

Consiliul eparhial.

CONCURS

Consiliul eparhial prin aceasta publică concurs pentru *repararea casei sale din Str. Avram Iancu Nr. 6*, pe baza unei expertize deja stabilită.

Expertiza se poate vedea în orele oficiale în biroul Consiliului eparhial, Str. Iuliu Maniu Nr. 36—38, la administratorul realităților episcopoești.

Ofertele pentru această lucrare se vor primi în scris până la terminul de *27 Iulie 1930*.

Cluj, la 9 Iulie 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 857—1930.

(17) 1—3
32

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a *Someșul-Cald*, protopopiatul Cluj, numărul sufletelor 737, se publică prin aceasta con-

curs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială bună (școala).
3. 12 jug. sesiune parohială cu drept de pădure și pășunat și cca. 40 m. lemne.
4. Una zi de lucru și bucate.
5. Stola corăspunzător majorată în ședința consiliului parohial din 24 Iunie a. c.

Candidații își vor prezenta actele legale în termen subsemnatului oficiu, având și aprobarea Prea Sf. Sale. Sunt de asemeni obligați să se prezinte în parohie, cu avizul prealabil al protopopului.

Dat din ședința Consiliului parohial de acord cu oficiul protopopesc.

Cluj, la 1 Iulie 1930.

Nicolae VasIU, protopop.

Nr. 782/1930 prot.

(15) 3—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de clasa II-a *Caianu*, protopopiatul Cluj, numărul credincioșilor 945, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 de zile.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate.
3. Sesiune parohială de 34 jug. pământ calitatea I, și două drepturi de pășunat.
4. Una zi de lucru dela fiecare familie, cedând 15 zile cantorului și 5 crâșnicului.
5. Stola fixată de Consiliul parohial în ședința din 15 Iunie a. c.

Impozitul după pământ îl plătește preotul.

Candidații își vor înainta, în termen, actele cerute de Regulamentul pentru întregirea parohiilor, Oficiului protopopesc din Cluj și cu învoirea prealabilă a protopopului se vor prezenta în parohie pentru a cânta, predica și ceremonia.

Concurenții vor avea să producă act de încuviințare dela P. Sf. Episcop, că-i admite să concureze la acest post de paroh, altfel nu vor putea fi luați în candidare.

Cluj, la 23 Iunie 1930.

Oficiul protopopesc din Cluj, de acord cu Consiliul parohial.

Nicolae VasIU, protopop.

Nr. 384/1930 prot.

(16) 2—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de clasa III. *Hășmașul-Ciceului*, protopopiatul Dejului, jud. Someș, se publică concurs în „*Re-nașterea*” cu termen de 30 zile dela prima apariție.

Venitele preotului, legate de acest post, sunt următoarele:

1. Salar dela stat, conform legilor în vigoare.

2. Locuință în natură în edificiul școlii, declarată de casă parohială, constătoare din 2 camere, bucătărie, cămară și pivniță aparte. Apoi supraedificate economice: șură, grajd și hambar de fân și grădină bună.

3. Sesiune parohială, arător și fânaș, în întindere de 17 jug. cad. și un parchet de pădure pentru lemne de focărit preotului.

4. Birul, ziua de lucru și stolele, conform hotărârii Consiliului parohial din 2 Iunie 1930.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile cu documentele necesare, în termenul indicat, acestui oficiu și cu avizul nostru în prealabil, au voie să se prezinte în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Concurenții au să prezinte și act de învoire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără de care act nu pot fi luați în candidare. Dej, la 18 Iunie 1930.

Oficiul protopopesc ort. rom. al Dejului, în conțelegere cu Consiliul parohial.

Z. Manu, protopop.

Nr. paroh. 62—1930.

(18) 1—1

Publicație de licitare.

Consiliul bisericesc din comuna *Simionești* (protopopiatul Bistrița) publică licitație pentru *acoperirea bisericii* ortodoxe din această comună, pe ziua de 3 August 1930 ora 2 p. m.

Prețul de strigare după devizul acestor lucrări este de 100.000 (na sută mii) Lei. Vadiul 10% din prețul de strigare.

Condițiunile de licitare se pot vedea la Oficiul parohial din Simionești.

Simionești, la 7 Iulie 1930.

Samoilă Pascu, episcop I. **Mihail Pașcu**, paroh.